

# 再婚老伴手里的六份遗嘱 为啥全部无效？

近年来，人们更加关注对自己身后事的安排，形形色色的遗嘱不断出现。制定遗嘱如何做到合法、有效？近日，梁溪区人民法院公布了一起遗产纠纷案件，老人自认为订好的遗嘱，最终成了法庭上子女、亲人们争议的问题。



## 六份遗嘱均被认定无效

老李和张女士系再婚夫妻，共同拥有一处房产。2016年，老李患病，生活不能自理，张女士陪伴左右，直至2021年2月老李去世。根据老李生前所立的六份遗嘱，张女士主张其继承老李名下的全部房产份额。然而，老李与前妻所生的儿子小李对张女士提供的遗嘱有效性提出了质疑。

经法院审理发现，张女士提供的前两份遗嘱均为打印遗嘱，因缺乏见证人的签字，属于无效；另三份遗嘱，字迹潦草无法辨识，结合老李患病事实及视频中展现的状态，无法证明是老李的真实意思表示；最后一份遗嘱亦属打印遗嘱，虽有两名见证人签字，但两名见证人出庭作证的证言中关

于遗嘱形式的陈述并不一致，且从证言中可以发现两名见证人并未全程参与打印遗嘱的订立过程，因此认定这些遗嘱全部无效。

反观小李提供的一份2019年6月的代书遗嘱，由高某代书，许某和高某共同见证，遗嘱中明确指定房产中属于老李的部分由小李继承。该代书遗嘱内容符合法定形式，且张女士未能提供足够证据反驳其真实性，因此法院认定该代书遗嘱有效。最终，法院判决房产中属于老李遗产的份额由其儿子小李继承。

记者梳理发现，近年来，无效遗嘱导致的继承纠纷在继承案件中占比较高，其中遗嘱效力问题成为案件争议的焦点。

## 四类情况容易产生纠纷

在我国继承法中，遗嘱的形式有很多种，除了自书遗嘱外，还有代书遗嘱、录音录像遗嘱、口头遗嘱、公证遗嘱等，法律对遗嘱的形式要件做了严格规定，一旦无法满足这些形式要件很可能会直接影响遗嘱的效力。

梁溪区人民法院广益法庭副庭长殷天华介绍，在实际操作中不少遗嘱书写不规范，有的自书遗嘱没有签字，仅有人名章，难以对其真实性予以认定；有的代书遗嘱见证人仅有一人，或见证人与遗嘱人存在利害关系等；有的打印遗嘱未在每一页上注明年、月、日，这些都是导致遗嘱无效的常见原因。

遗嘱人行为能力存疑也是引发遗产纠纷的一大原因。在订立遗嘱时，遗嘱人必须具备完全民事行为能力。然而，部分老年人文化

程度有限、法律认识不足等因素，导致部分遗嘱在订立时遗嘱人已处弥留之际或患有疾病，从而引发对其行为能力的质疑。

除此之外，遗嘱真假难辨、内容抽象失范也是产生遗嘱纠纷的两类情况。在梁溪区法院公布的一起案件中，张某生前曾立下遗嘱，要将百万元财产遗留给无血缘关系的女儿小高，然而法院在审理中发现遗嘱中有关房产的地址、门牌号等都写错了。“在自书遗嘱中，经常充斥着大量生活用语，有的用词用语不仅不符合法律措辞，甚至都不符合一般的语法句法。审判中法院以尊重遗嘱人真实意思表示为原则，但如果遗嘱内容表达得过于隐晦，其法律效力也是难以认定的。”殷天华说。

## 贴士

### 立遗嘱应当如何“避坑”？

“自书遗嘱必须由遗嘱人全文亲笔书写、签名，注明年、月、日。自书遗嘱不需要见证人在场见证即具有法律效力。”联盛(无锡)律师事务所董长珍介绍，代书遗嘱也是被老年人选择较多的一种订立遗嘱的方式，特别是当遗嘱人因病卧床或者年老体衰、不识字等情形下，但这类遗嘱中“合法见证人”是最为关键的形式要件。

近年来，法院还受理了不少人因为“打印遗嘱”引发的纠纷。法律规定打印遗嘱应当有两个以上见证人在场见证，遗嘱人和见证人应当在遗嘱每一页签名，注明年、月、日。“打印遗嘱存在容易被伪造、篡改的可能，这是为了确保遗嘱的内容是遗嘱人的真实意思表示，将遗产按遗嘱人意愿处理。”殷天华解释说。

(晚报记者 王佳)

# 女生加偶像QQ后 奶奶账户“蒸发”7万余元 “顶流男星”及其“律师”落网

和仰慕的偶像成为好友，是不少“追星族”梦寐以求的事。无锡城区一初中女生很“幸运”，和自己喜欢的“顶流男星”成了QQ好友。然而，这个“幸运”却导致奶奶银行账户“蒸发”7万余元。

近日，梁溪公安分局扬名派出所侦破此案，“顶流男星”及其“律师”等同伙被抓。

## 账户莫名被扣费 牵出孙女“偶像”

“我家孙女被人骗了，我手机上还在扣钱！”前段时间，一名老太带着10多岁的孙女，急匆匆跑到扬名派出所报案。

报案的老太姓郑(化姓)，孙女盈盈(化名)在城区一所初中就读。儿子儿媳工作忙，盈盈的生活大多由郑阿姨照料。

报案前一天，郑阿姨发现盈盈一反常态，心事重重。在她的追问下，盈盈说出了缘由。原来，盈盈迷上了一位“顶流男星”，她通过在小红书等网络平台搜索，找到了该“男星”的QQ号，添加好友之后，发现其QQ空间内有大量该“男星”近期的“私服”照片，加上与对方QQ聊天的内容，她认为自己没加错人。然而，还没

高兴多久，麻烦就来了。

该“男星”告诉她，他的QQ账号等个人信息泄露了，受到了大量网友的骚扰，其中有一些是假粉、黑粉，现在，他的“律师”已报警，盈盈需要与他的“律师”联系，证明她是“真粉”，隐私泄露事件与她无关，否则也将被追究法律责任。

盈盈一听慌了，赶紧添了对方推送的“律师”QQ号。在线沟通中，该“律师”发来了“报案记录”和“律师函”，并给了盈盈两个方案——方案一：通知家长，到公安机关接受调查；方案二：按要求提供家长的信息进行验证，如通过验证，就能证明她是“真粉”，验证过程中涉及的资金会在24小时内退还。

盈盈追星的事，本来就怕被家人知道，她只好选了方案二。在“律师”的要求下，她提供了奶奶的身份证照片、电话号码等信息，后用自己的手机与对方视频通话，让对方远程查看了奶奶的支付宝、微信及银行卡号等，并提供了奶奶手机接收到的验证码。完成“验证”后，对方让她删掉所有的验证码信息，等待结果。可24小时过后，盈盈没有收到任何反馈，逐渐心神不宁，直至被奶奶发现。

当天，郑阿姨以为损失资金不大，没有报警。直到次日，她收到银行账户交易1万多元的短信提醒后，意识到事态严重，这才带孙女到派出所报警。

## “男星”团伙落网 全为无业男假扮

接到报警后，民警通过梳理郑阿姨相关银行卡交易记录，确认在此次“验证”过程中，她的银行账户共损失7万余元。经侦查，民警锁定了3名涉案嫌疑人，后3人在浙江落网。

随着审讯的开展，“顶流明星”的真实身份被揭开——这3名男子均为无业人员，他们利用从上线处获取的假冒明星、律师QQ号，轮番扮演“顶流明星”、“明星律师”及“转款人”，分角色实施诈骗。

在本案中有个问题让人不解：嫌疑人全程没有让盈

盈转账、汇款，郑阿姨账户资金是如何被转出的呢？

对此，嫌疑人交代，和传统的电信网络诈骗需要被害人转账、汇款不同，他们在作案过程中，由“转款人”远程获取盈盈奶奶身份证、银行卡、验证码等信息后，在电商平台上下单购买苹果手机、迪士尼乐园年卡等商品，交由第三方销赃后再获益。

经初步审查，除盈盈外，他们还通过上述方法诈骗了多名外地未成年人及其家长的钱款。目前，3人已被刑事拘留，该案正在进一步侦办中。

## 警方提醒

“这类冒充明星的骗术，往往以青少年为主要作案目标。”民警介绍，不法分子利用青少年希望与自己的偶像有更多接触、对喜爱的明星缺少必要防备等特点，使用虚假明星QQ号、微信号等私人联系方式，把自己伪装成“明星”，再编造维护“明星”权益等理由，诱骗未成年

人提供家长的身份证、银行卡、手机验证码等信息实施诈骗。

民警提醒广大家长，平时应注意与孩子的沟通、交流，留意孩子使用手机、网络、电话卡、银行卡等情况，积极引导孩子理性追星，增强防诈意识和辨别能力。

(刘娟 实习生 董建广)